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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                      XI LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 10 GIUGNO 2025, N. 185 

                                                  PRESIEDE IL PRESIDENTE             DINO LATINI 

INDI    PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE    GIANLUCA PASQUI 

INDI    PRESIEDE IL PRESIDENTE          DINO LATINI  

 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi   

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10:30 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 

184 del 27 maggio 2025, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 1586 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri  Bora, Casini, Carancini, 

Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, Ruggeri, concernente: “Marche Pride 2025 – Mancata 

concessione patrocinio Regione Marche, richiesta revisione decisione” 

Risponde l’Assessore Brandoni.      

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta). 
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• INTERROGAZIONE N. 1589 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Casini, Bora, 

Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Fondazione ‘I.R.C.E.R - Assunta di 

Recanati’ – improvviso licenziamento del Direttore Generale”  

Risponde l’Assessore Brandoni.       

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.  

Il Presidente, dopo aver invitato i Consiglieri al silenzio e aver richiamato l’Aula all’ordine, sospende la seduta. 

La seduta è sospesa alle ore 10:45 

La seduta riprende alle ore 10:55 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta, prosegue lo svolgimento dell’interrogazione n. 1589 (a risposta immediata) e dà la 

parola al Consigliere Carancini per concludere la replica. Intervengono sull’ordine dei lavori la Consigliera Casini 

e l’Assessore Aguzzi.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 1363 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, Ruggeri, concernente: “Costituzione gruppo di lavoro ‘Commissione per la 

verifica dell’attività amministrativa dell’Agenzia per il turismo e per l’internazionalizzazione delle 

Marche’. Richiesta chiarimenti”  

Risponde l’Assessore Brandoni.        

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 1511 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Regolamento regionale di competenza della Giunta regionale 

concernente: ‘Criteri e modalità per il risarcimento danni arrecati alla produzione agricola dalla fauna 
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selvatica e dall’esercizio dell’attività venatoria in attuazione dell’art. 19 comma 7 bis della legge regionale 

n. 7/95. Richiesta chiarimenti’” 

INTERROGAZIONE N. 1542 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Proteste di una parte 

del mondo agricolo riguardo l’approvazione del Regolamento risarcimento danni da fauna selvatica” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Antonini.        

Replicano le interroganti Consigliere Bora e Ruggeri (si dichiara insoddisfatta della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 1547 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Casini, Bora, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Ordinanza TAR Marche – sospensione DGR 2052/2024 su 

dimensionamento scolastico a.s. 2025/2026” 

Risponde l’Assessore Biondi.    

Replica l’interrogante Consigliere Carancini (si dichiara insoddisfatto della risposta).   

• INTERROGAZIONE N. 1576 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Bora, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Eventuali finanziamenti da parte di Regione Marche o di 

enti partecipati da Regione Marche all’azienda Mole Urbana srl”  

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.  

Il Presidente, dopo avere dato la parola sull’ordine dei lavori al Consigliere Cesetti, prosegue la trattazione del punto 

iscritto all’ordine del giorno, che reca 

• INTERROGAZIONE N. 1517 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Minardi, Casini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Bora, Carancini, Cesetti, concernente: “Situazione alloggi universitari nelle Marche” 

Risponde l’Assessore Biondi.         

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  



 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10 GIUGNO 2025 N. 185 

 

 

 

 

pag. 4 

• INTERROGAZIONE N. 1577 ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: “Situazione fornace ex 

Smorlesi di Montecassiano” 

Risponde l’Assessore Aguzzi.         

Replica l’interrogante Consigliere Rossi.  

• INTERROGAZIONE N. 1579 ad iniziativa dei Consiglieri Minardi, Vitri, Carancini, Casini, Bora, Cesetti, 

Mangialardi, Mastrovincenzo, concernente: “Aggressioni sugli autobus” 

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliere Minardi. 

• INTERROGAZIONE N. 1580 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Sistema di 

monitoraggio della qualità dell’aria nella città di Ancona” 

Risponde l’Assessore Aguzzi.         

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri (si dichiara insoddisfatta della risposta).   

Il Presidente, dopo aver informato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in 

merito, pone in votazione l’anticipazione dei seguenti atti:  

- proposta di legge n. 263 (punto 2 bis). L’Assemblea legislativa regionale approva; 

- proposta di legge n. 291 (punto 2 ter). L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità; 

- deliberazione legislativa statutaria (punto 2 quater). L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità;   

- proposta di atto amministrativo n. 83 (punto 2 quinquies). L’Assemblea legislativa regionale approva 

all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 263 ad iniziativa dei Consiglieri Marcozzi, Pasqui, concernente:  “Valorizzazione 

del titolo di dottorato di ricerca”  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola alla relatrice di maggioranza Consigliere Marcozzi  
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(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

ed alla relatrice di minoranza Consigliera Ruggeri.    

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Interviene la Consigliera Casini.    

Conclusa la discussione generale, il Presidente passa all’esame e alla votazione degli articoli.  

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI  

ARTICOLO 1 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   

ARTICOLO 2 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.    

ARTICOLO 4 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   

ARTICOLO 5 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   

ARTICOLO 6 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.    

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli, il Presidente pone in votazione il coordinamento tecnico. L’Assemblea 

legislativa regionale approva. Indice, quindi, la votazione finale della proposta di legge n. 263.  
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Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 291 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Modifica alla legge 

regionale 16 dicembre 2004, n. 27 (Norme per l’elezione del Consiglio e del Presidente della Giunta 

regionale)” 

Nuova titolazione: “Modifiche alle leggi regionali 16 dicembre 2004, n. 27 (Norme per l’elezione del 

Consiglio e del Presidente della Giunta regionale) e 2 luglio 2020, n. 24 (Modifiche alla legge regionale 16 

dicembre 2004, n. 27. ‘Norme per l'elezione del Consiglio e del Presidente della Giunta regionale’)” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Assenti ed 

alla relatrice di minoranza Consigliera Ruggeri.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente passa all’esame e alla votazione degli articoli e dell’emendamento.  

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI E DELL’EMENDAMENTO 

ARTICOLO 01    

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Minardi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 

01. 

ARTICOLO 01 bis (articolo aggiuntivo) 

Emendamento 01bis/1 

Discussione: Marinangeli.   

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   
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ARTICOLO 02 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.   

Il Presidente segnala che la Consigliera Vitri non è riuscita ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 02. 

ARTICOLO 1    

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 2    

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 3 (dichiarazione d’urgenza) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti.  

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli e dell’emendamento, il Presidente pone in votazione il coordinamento 

tecnico. L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. Dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di 

voto ai Consiglieri Marinelli, Livi, Bilò, Ruggeri e Carancini, indice la votazione finale della proposta di legge n. 

291, emendata,  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito:  

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• DELIBERAZIONE LEGISLATIVA STATUTARIA concernente: “Modifica alla legge statutaria 8 marzo 

2005, n. 1 ’Statuto della Regione Marche’” 

(seconda approvazione ai sensi dell’articolo 123, secondo comma, della Costituzione). 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al Consigliere Cesetti.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente passa all’esame e alla votazione degli articoli: 
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ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI   

ARTICOLO 1 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

ARTICOLO 2 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Carancini non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 

2. 

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

ARTICOLO 4 

Discussione: Cesetti. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli, il Presidente, dopo aver ricordato che la proposta legislativa statutaria 

deve essere approvata a maggioranza assoluta dei componenti dell'Assemblea, dà la parola per le dichiarazioni di 

voto ai Consiglieri Cesetti, Marinelli, Livi, Bilò, indice, quindi, la votazione finale della deliberazione legislativa 

statutaria.    

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:     

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 83 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Richiesta di indizione dell'inchiesta pubblica di cui all'art. 24 bis del D.lgs. 152/2006 al Ministero 

dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica per il progetto [V01074 - ID 13681 WEB-VIA FER-VIA 

VIA100000078] Procedura di Valutazione di Impatto Ambientale ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 152/2006 
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relativa al progetto di un impianto di produzione di energia elettrica da fonte eolica denominato 

‘Impianto eolico Mercatello’ di potenza nominale 36 MW localizzato nel comune di Mercatello sul 

Metauro (PU). Proponente: Engie Mercatello S.R.L” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola alla relatrice di minoranza Consigliera Casini ed 

al relatore di maggioranza Consigliere Rossi.  

Intervengono i Consiglieri Cesetti, Carancini, gli Assessori Aguzzi ed Antonini.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Rossi, alla 

relatrice di minoranza Consigliera Casini e, per dichiarazione di voto, ai Consiglieri Livi e Minardi, indice, quindi, 

la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 83. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14:15. 

 

    IL PRESIDENTE           

       Dino Latini 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

 

Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 310, in data 28 maggio, ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Mangialardi, Pasqui, Borroni concernente: 

“Modifiche alla Legge Regionale 13 marzo 1995, n. 23 (Disposizioni in materia di trattamento indennitario dei 

Consiglieri regionali)”, assegnata alla I Commissione in sede referente ai sensi del comma 1 dell'articolo 82 del 

Regolamento interno; 

• n. 311, in data 28 maggio, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Modifiche ulteriori alla legge 

regionale 14 novembre 2011, n. 21 (Disposizioni regionali in materia di multifunzionalità dell'azienda agricola 

e diversificazione in agricoltura) e Disposizioni finanziarie urgenti in materia di agricoltura”, assegnata alla II 

Commissione in sede referente e alla I Commissione per l’espressione del parere obbligatorio ai sensi 

dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La stessa proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al 

Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 

82 del Regolamento interno; 

• n. 312, in data 4 giugno, ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri concernente: “Misure di salvaguardia nelle more dell'approvazione del nuovo 

piano regionale di gestione rifiuti”, assegnata alla III Commissione in sede referente. Sulla proposta sono stati 

richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa proposta è stata, altresì, trasmessa 

alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

E' stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo 

- n. 85, in data 28 maggio, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Richiesta di indizione  dell'inchiesta 

pubblica di cui all'art. 24 bis del D.lgs. 152/2006 al Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica per il 

progetto (V01072) [ID: 13696] Procedura di Valutazione di Impatto Ambientale ai sensi dell'art.23 del D.Lgs. 
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152/2006 relativa al progetto di un impianto eolico denominato "Energia della Comunanza", costituito da 16 

aerogeneratori per una potenza complessiva di 90 MW, integrato con un sistema di accumulo della potenza di 

25 MW e delle relative opere di connessione alla RTN. Procedimento di VIA - PNIEC. Proponente: Fred.Olsen 

Renewables Italy s.r.l.”,  assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono 

stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. 

E' stato presentato il seguente rapporto: 

- n. 96,in data 28 maggio, ad iniziativa della Giunta regionale “L.R. 14/2006 art. 8 - Trasmissione al Consiglio 

Regionale del Rapporto 2025 sullo stato di attuazione delle politiche comunitarie per la Sessione Comunitaria 

del Consiglio”, assegnato, ai sensi del comma 1 dell'articolo 119 del Regolamento interno, alla II Commissione 

assembleare in sede referente, alle Commissioni assembleari I, III e IV per l’espressione di un parere sulle parti 

di rispettiva competenza, al Consiglio delle autonomie locali per l’espressione del parere di cui all’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4, al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro per il 

parere di cui all'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15 e al Comitato per il 

controllo e la valutazione delle politiche ai sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento interno. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 29 maggio 2025, le seguenti leggi regionali: 

- n. 7 “Sistema Marche di protezione civile”; 

- n. 8 “Interventi a sostegno della famiglia, della genitorialità e della natalità”; 

- n. 9 “Modifica alla legge regionale 12 agosto 1994, n. 33 (Medicina dello sport e tutela sanitaria delle attività 

sportive”. 

Hanno chiesto congedo i Consiglieri Elezi, Mangialardi e l'Assessore Saltamartini. 


